  Σε μια από τις πρώτες συναντήσεις γονέων στην ΕΘΜΑ ρώτησε μια μητέρα αν θα μπορούσε ποτέ το παιδί της να μάθει μια ξένη γλώσσα, Θυμάμαι ότι δεν της το απέκλεισαν μα εγώ είχα μέσα μου θυμώσει. «Τα παιδιά μας δεν μπορούσαν να μιλήσουν καν τη μητρική τους» σκέφτηκα, «η ξένη γλώσσα είναι το πρόβλημα;». Αργότερα έμαθα πως ήταν Αγγλίδα, προφανώς λαχταρούσε να μιλήσει στη μητρική της με το παιδί της.
  Ο Δημήτρης μίλησε για πρώτη φορά σε ηλικία 4 ετών. Δεν θα ξεχάσω ποτέ εκείνα τα Χριστούγεννα που προσπαθούσε με μπερδεμένα λόγια να μας πει τι δώρο ήθελε. Επειδή μετά από δέκα περίπου προσπάθειες δεν τα κατάφερε ξέσπασε σε κλάματα. «Λουμπίλ» ακούγαμε. Προσπαθούσαμε μάταια να καταλάβουμε τι ήταν αυτό που επιθυμούσε. Του ζητήσαμε τότε να το σχεδιάσει. «Playmobil» είπαμε όλοι μαζί όταν το είδαμε. Όσο για την πρώτη του λέξη «Απολύεστε!». Ας είναι καλά η ταινία «Ο γάτος με το καπέλο» και ο Mike Myers που έκανε αυτή την υπέροχη ταινία!  Πριν πει «μαμά» είχε πει «Απολύεστε!». Περιττό να πω πως την βλέπαμε καθημερινά για ένα ολόκληρο μήνα!!! Ήταν η καινούρια εμμονή…  

  Ναι, ο Δημήτρης άργησε να μιλήσει. Ήταν αρκετά δύσκολη περίπτωση για τους ειδικούς. Οι προβλέψεις ήταν όλες δυσοίωνες. Όμως τα κατάφερε. Όπως τα κατάφερε και στο σχολείο του. Εξαιρετικός στα μαθηματικά, αλλά και στη γλώσσα. Κάποιοι λένε ότι μιλάει ρομποτικά, άλλοι ότι παπαγαλίζει. Για εμάς, την οικογένειά του, που γνωρίζει τι «μαχητής» είναι, είναι ένα απόλυτα φυσιολογικό παιδί. Αυτό όμως που ξεπέρασε κάθε προσδοκία ήταν η ξένη γλώσσα. 
  Φέτος ήταν η δεύτερη χρονιά που μάθαινε Αγγλικά. Στο τέλος της Junior B μπορούσε να δώσει εξετάσεις για τo “Starters”  YLE, εξετάσεις του Παν/μίου Cambridge που απευθύνονται σε μικρούς μαθητές. Όλα καλά μέχρι τώρα, αλλά να συμμετέχει σε εξετάσεις; Η ιδέα με τρομοκρατούσε. Άλλωστε ήξερα πως πολλές φορές πεταγόταν στο μάθημα κι έλεγε τις απαντήσεις, δεν ήθελε να ακούει 2 φορές το ακουστικό μέρος, όταν τελείωνε τις ασκήσεις του βαριόταν να περιμένει τους άλλους συμμαθητές του και γενικά ήταν απρόβλεπτος σε συμπεριφορές. Τον δήλωσα με μαύρη καρδιά. «Θα τα καταφέρει;» αναρωτιόμουν συνεχώς. Ένα μήνα πριν τις εξετάσεις και το άγχος μου μεγάλωνε. Τότε μου ήρθε η ιδέα. Εξετάσεις προσομοίωσης! Ότι ακριβώς κάνουμε και με τους μαθητές που δίνουν Lower. Τον έβαλα μόνο του στη τάξη , του εξήγησα τι να περιμένει και τι πρέπει να κάνει και ξεκινήσαμε να κάνουμε Μock test. Επειδή τέλειωνε πιο γρήγορα από τους άλλους και πριν από συγκεκριμένο χρόνο δεν μπορείς να φύγεις από τις εξετάσεις, του εξήγησα πως πρέπει να περιμένει 10 λεπτά ακόμη τους υπόλοιπους μαθητές. Όλα πήγαν καλά. Είχε καταλάβει τι έπρεπε να κάνει. 
  Την ημέρα των εξετάσεων είχα τέτοιο άγχος που έτρεμα. Ο Δημήτρης ήταν άψογος. Ήξερε τι θα γινόταν με κάθε λεπτομέρεια. Άλλα παιδιά είχαν άγχος, άλλα ήταν «αφύσικα» ζωηρά. Ο Δημήτρης περίμενε υπομονετικά τη σειρά του. Όταν βγήκε από τα προφορικά μου είπε «Απάντησα σε όλες τις ερωτήσεις». Ήταν περήφανος με τον εαυτό του. Χθες πήραμε το «πτυχίο» του. Είχε 14 από τις 15 ασπίδες!!  
 Δεν γνωρίζω αν θα τα καταφέρει ο Δημήτρης με τις ξένες γλώσσες.  Είναι νωρίς ακόμη. Η διαδικασία της συμμετοχής  όμως στις εξετάσεις αυτές είναι μια καταπληκτική εμπειρία για τα παιδιά που είναι υψηλά λειτουργικά ή Asperger. 
